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Ebben az évbem бbeesén .kívül Bácsföldvár, Péterréve, Srbobran 
és Turija tartozott az ábecsei járáshoz. Az 1931. évi népszámlálás sze-
rint a járásnak 57 974 lakosa volt, mégpedig 2263 gyari és kisipari 
munkás, 9251 napszámos és szolga, 608 inas és 503 házicseléd. A já-
rás lakosságának zöme, csaknem 80 százaléka mez őgazdasággal fog-
lalkozott, vagy a mez őgazdasagbál élt. Az akkori birtokmegoszlás sze-
rint az egész földterület 14 0/a-а  a családok 64,13%-ának, 86 0/o-a pe-
dig a családok 35,87Q/o-ának, a közép- és módos parasztoknak a birto-
kában volt. Az agrárproletariatus rendkívül súlyos anyagi körülmé-
nyеk között éit, mert csak idénymunkára volt lehet ősége. Évente át-
iag 50 napot dolgozott 7-15 dináros napszámért, társadalombiztosí-
tás és egészségvédelem nélkül, s munkaidejét semmilyen törvény nem 
szabályozta. A falvak amúgy is súlyos gazdasági helyzete m,ég inkább 
romlott azáltal, hagy egyre több gépet alkalmaztak a mez őgazdaság-
ban, egyre kevesebb volt a munkaalkalom, azonkívül az ipari áru 
megdrágulása és a mezőgazdasági terményárak csökkenése folytán ro-
hamosan süllyedt a napszám reá,liS értéke. 

A gyári és kisipari munkások anyagi helyzete valamivel t űvihe-
tőbb volt, mint a mezőgazdasági munkásaké, de még közel sem volt 
kielégítő . Habára munkásságnak ez a rétege társadalombiztosf tasban 
részesült és munkaidejét 'külön szerz ődések vagy megállapodások sza-
bályozták, az árdrágulás következtében bérének reális értéke csök-
kent, és béréért 1936-bon 29 І/a-kal kevesebb közszükségleti cikket 
vásárolhatott, mint 1930-bam. 

A járás mezőgazdasági és gyári munkásainak, valamint kisiparo-
sainak a helyzetét az is súlyosbítatta, hagy a Mez őgazdasági Munká-
sok Szövetsége (Savez poljaprivrednih radnika), iцetve az Egyesült 
Munkás Szakszervezeti Szövetség (Ujedinjeni radni čki sindikalni sa-
vez — URSS) ekkor még nem szilárdult meg. A Mez őgazdasági Mun-
kásak Szövetségének 1936 tavaszán mindössze 800 tagja volta járás-
ban. A gyári és kisipari munkásság szervezetileg megoszlott, ketté-
vált. Az Egyesült Munkás Szakszervezeti Szövetség sem volt elég fej-
lett, s nem hatott kell őképpen a munkásságra. Az Altalánas Munkás 



Szakszervezet (Opšti r аdnički snшrndikat —ORR) gyengesége miatt kép-
telen volt osztályharcot folytatni. Csupán a Jugoszláv Munkások és 
Tisztviselők Általános Szakszervezete (Opšti radni čko-nameštenički 
sindikat Jugoslavije) — .amelynek csak оbeosén kb. 300 tagja volt —  
emelkedett a többi fölé szilárdságával, a munkásságra gyakorolt be-
folyásával. 

1936-ban tehát rohamosan rosszabbodott a munkásság anyagi 
helyzete ezen a vidéken, akár a burzsoá Jugoszlávia egész területén. 
Legfőképpen •ez váltotta ki a járás proletariátusának általános elége-
detlenségét, lázadásra való hajlamát és azt a készségét, hogy elszán-
tan, megalkuvas nélkül harcoljon osztályérdekeiért, anyagi helyzeté-
nek javításáért. Mivel a munkásak gazdasági helyzetének javítása vé-
gett az illetékesekhez benyújtott számtalan kérvényneik és panasznak 
nem volt foganatja, és a munkaadókkal való megbeszélések nem jár-
tak sikerrel, e vidék munkássága már 1936 els ő  hónapjaiban számos 
tömeges gazdasági akciót indított, amelyek májusban elérték tet ő -
pontjukat. 

1935 végén egy vegyes bizottság különleges ankétot rendezett a 
mezőgazdasági munkásak helyzetének felmérése céljából. Az ankét 
eredménye alapján a Mezőgazdasági Munkásak Szövetsége helyi szer-
vezeteinek segítségével már 1936 tavaszán módszeres el őkészületeket 
tett a küszöbönálló mezőgazdasági munkaidényre. Emlékiratot szer-
kesztett, amelyben Vajdaság egész területéra ,érvényes munkafeltéte-
leket és mezőgazdasági munkabéreket rögzített le. A sokszorosított 
emlékiratot megküldte helyi szervezeteinek, tagjainak és a királyi 
báni hivatal VI. ügyosztályának. 

A bevezető  részben a Mezőgazdasági Munkások Szövetsége közli, 
hogy milyen kak késztették az emlékirat közzétételére. A követke-
zőket írja: 

„A földbirtokosak és a mezőgazdasági munkások közötti 
munkaviszony törvényes szabályozása hiányos, illet őleg tel-
jesen elmaradt s ez ;anarchiát idézett el ő  a falvak mai gazda-
sági helyzetében. 

A mezőgazdaság gépesítése kivetette a gazdasági folya-
matból 'a mezőgazdasagi munkásék nagy részét, teljesen meg-
akadályozta további foglalkoztatásukiat, ezáltal növelte a 
munkanélküliek tömegét, amely munka híján teljesen ki van 
szolgáltatva a kíméletlen t őkés kizsákmányolásnak. A nap-
szám (kereset) annyira leromlott, hogy ma 7-17 dinár között 
mozog. Ez a körülmény dolgozó népünk jelent ős részének tel-
jes elkoresasulásat és testi ramlá.sát okozza." 

A szövetség azt akarta, hagy az új szociális törvények meghoza-
taláig, a napszám további csökkenésének megakadályozása végett, az 
emlékiratban javasolt feltételek alapján kollektív szerz ődéseket kös-
senek. 

Az emlékirat szerint a mez őgazdasági és háztartási munkákért 
január 1-tö1 április 30-4g és оktóber 1-től december 31-ig napi 10 órás 
munkaidő  mellett élelmezéssel 15, éhelmezés nélkül 20 dináras nap-
számot; május 1-től szeptember 30-ig pedig napi 12 óras munkaid ő  
mellett élelmezéssel 20-30, élelmezés nélkúl 35-40 dináros napszá-
mat kell fizetni. 

Külön feltételeket javasol az emlékirata kukorica megm űvelé-
sére, az aratásra, a cukorrépa, a kender megm űvelésére és a csép-
lésre. 
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. Eszerint a munkás ötödébe műveli a kukoricát, azaz a szár ötö-  

G.ét is megkapja. Az aratásért egy tized jár a munkásrák, de az ara-
tórész katasztrális haldinként 100 kg-nál kevesebb nem lehet. A mun-
kaadó köteles holdanként 2 kg lisztet vagy kenyeret, 2 kg burgonyá±  

és 1/4- kg zsírt vagy szalonnát természetben adni. A cukorrépát har-
madába, a kendert kilencedébe m űvelik a munkások. 

Az emlékirat meghatározta a munkásak kötelezettségét is, vagy-
is azt, ahogy a megállapított bérért milyen munkam űveleteket kötele-
sek elvégezni. 

A cséplésért az elcsépelt búzának csak 3 ►%-a jár a munkásnak az 
emlékirat szerint. Míg az el őző  rendelkezések jelentékeny vagy némi 
javulást jelentettek a munkásak számára, ez az utóbbi nem hozott 
változást a múlt évekhez képest. Ezért is történt meg kés őbb, hogy a 
mezőgazdasági murkosok a kollektív szerz ődések megkötése alkalmá-
val az emlékiratnak némelyik javaslatát elfogadták, némelyikért 
eredménytelenül harcoltak, de egyes javaslatokat sikerült ,mádasíta- 
niuk; például a cséplésre vonatkozó 3% helyett a legtöbb esetben 
40/о-at harcoltak ki. 

A mezőgazdasági munkások az adott körülmények szerint járási 
e` s - kerületi értekezleteiken !készültek a szervezett fellépésre. Március-. 
bon és áprilisban több ilyen értekezletet tartattak. Április 26-án To-
polyán volt kerületi értekezlet, amelyen ,az ábecsei járás küldöttei is 
részt vettek. Az emlékirat alapján megszövegezték az általános kö-
veteléseket, amelyeket a Mez őgazdasági Munkásak - Szövetsége to-
vábbít ,a földbirtokosoknak, és kimondották, hogy ezekt ől a követe-
lésektől egyetlen mez őgazdasági munkás sem állhat el. A szövetség 
helyi szervezetei május els ő  harmadában gyűléseket tartattak minden 
helységben, és ismertették tagjaikkal a topolyai kerületi értekezleten 
hozott határozatokat. 

Az .események azonban fergeteges +gyorsasággal követték hegy-
mást, úgyhogy . a j ásás néhány helységében, többek között Srbabran-
ban is, a gyűlés megtartása el őtt бs -a szövetség szervezése nélkül 
sztrájkba léptek a mezőgazdasági munkások. 

A srbobrani sztrájk kitörésének az volt a közvetlen oka, hogy 
Gedeon Dundjerski földbirtоkas jószágigazgatója összeütközésbe ke-
rült mintegy 500 mezőgazdasági munkással. A jószágigazgató kido-
boltatta a faluban, hogy a répafökd megm űveléséhez több arankásra 
van szüksége, egyben .meghatározta a munkások jelentkezésének he-
ly ét és idejet. A • kit űzött időben, április 27-én már a kora reggeli 
órákban körülbelül 500 munkás gy űlt össze Gedeon Dundjerski szál-
lásán, köztük meglehetősen sókon a közeli Schwartz birtokról. Jóval 
többen jelentkezték tehát, mint ahány napszámosra szükség volt. A 
jószágigazgátó kedve szerint kiválaszthatta a jelentkez ők közül a leg-
jobb murkosokat. Élt az alkalommal, hogy jóval nagyabb a .munka-
erőJkínálat, mint a -szükséglet, és azokat á munkásokat választatta, 
akiket a tartás nyomor arra kényszerített, hogy kisebb napszámért is 
vállalják a munkát. 10 dináras napszámért több mint 150 új munkást 
szerződtetett. Az elszegődött munkások azonban vitába szálltak a jó-
szágigazgatóval, és - azt követelték, hogy válogatás nélkül minden je-
lentkezőt vegyen fel. Az igazgató nem volt hajlandó erre, ezért a 
munkásók levonultak а  гбpаfбІdеkгбІ , és rövidesen a korábban elsze-
gődött munkásak is elhagyták a szállást. A Dundjerski birtokon ki-
tört mezőgazdasági munkássztrájk rövid -  idő  leforgása alatt igen nagy 
méreteket öltött, mert a többi birtokon és szál]áson dolgozó munká- 
sok is abbahagyták a munkát. 
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A sztrájk . indítéka az volt, hogy a munkanélküliséget és a nagy 
munkaerő-kínálatot kihasználva, a földbirtokosok roppant csekély 
napszámot . fizettek. Sava Gavanski földbirtokos birtokán 6 dináras 
napsžámot kaptak 'a .mez őgazdasági munkásak, az állandó béresek pe-
dig csak 5 dinárt. Egyes munkákért csak 3 dináras napszámot fizettek 
a birtokosok, habár a munkanap szinte korlátlan volt, virradattól 
késő  éjszakáig, 16, de sok esetben 20 óra. hosszat is tartott. A csak la-
zán szervezett, de a közös •érdekekért. egységbe tömörült .munkások 
elkeseredésükben a Dundj erski birtokon történt összeütközést fel-
használták arra, hogy nyíltan fellépjenek, és elszánt harcot indítsa-
nak gazdasági jogaikért. 

Az összes szállásokról és birtokokról, az egész határból rövide-
sen 2000 sztrájkoló gyűlt össze a srbobrani községháza el őtt. A tömeg-
ből kiáltások, követelések hallatszottak. A .munkások erélyesen kö-
vetelték, hagy. a községi. hatóságok lépjenek közbe, és a munkaadók-
kal,. a földbirtokosokkal támadt viszályban vállalják a közvetít ő  sze-
repét, az elengedhetetlenül szükséges új kollektív _ szerz ődés megkö-
tése céljából. Az egyik vajdasági lap munkatársa a -sztrájkolók zendü- 
léséről írva a következ őket jegyezte . fel: 

„Valóban. nyomarúsagos látványt. nyújtottak. A rongyos,  
mezítlábas, kiéhezett sztrájkolók általános sajnálkozást- kel- 
tettek. 

A munkások felől szüntelenül kiáltások hallatszottak. Az 
.együk csoport ezt kiáltotta: 

— Adjatok munkát, éhesek vagyunk!" 

Amikor Nova Dinjaški községi elnök és Žarko Pivni čki jegyző  tu-
domást szereztek az összeütközésr ől és a sztrájk kitörésér ől, az ese- 
mények várható menetétől megriadva оbecsére szöktek ;  . hogy ta-
nácsot és segítséget kérjenek. 

A sztrájkoló munkásak a községháza udvarán gy űltek össze, ott 
várták a községi elnök hivatalos közleményét, amelyt ől a napszám 
felemelését remélték. A községi elnök és a j egyz ő  csak déli egy óra 
tájban tértek vissza Ć}beGsérđl. Azt javasolták a munkásoknak, hagy 
válasszanak maguk közül két tagot •és két helyettest a paritásos bizott-
ságba, amely haladéktalanul hozzalát a problémák megoldásához. Ez 
meg is történt. A munkások Ilija Pura ćot és Király Istvánt választot-
ták az egyeztető  bizottságba, póttagoknak pedig Miladin - Nenadovot 
és Sim:onyics Józsefet. Az osztályérdekek egyesítették a szerb és a 
magyar munkásakat, akik egyenl ő  jogokkal ruházták fel képvisel ő i-
ket. A megválasztottak nevében Ilija Pura ć  tüzes beszédben megkö-
szönte a bizalmat, és hangsúlyozta, hogy a végs őkig ki .kell tartani á 
nagyabb napszámért és a munkafeltételek javításáért indított .harc-
ban. A földbirtokosok Pera Siva čkit és Milan Gavanskit választották 
a paritásos bizottságba, póttagokként pedig Sava Gavanskit és Mil.a-
din Kaćanskit. A bizottságnak a községi elnök lett az elnöke, hivata-
lánál: fogva a községi jegyző  vezette a jegyzőkönyvet. 

A bizottság megválasztása után +a tömeg a községi elnök felszólí-
tására szétoszlott, az embereik hazatértek, és a bizottság megtartotta 
első  ülését. A munkásak képvisel ői élelmezés nélkül két dinár, élel-
mezéssel mášfél dinár órabért követeltek a cukorrépa megmunkálá-
sáért, reggel 6 órától esti 6 óráig tartó munkaid ő  mellett. Kikötötték, 
hogy a földbirtokosok csak helybeli munkásokat alkalmazhatnak, 
ahogy a szociálpolitikai minisztérium és a királyi báni hivatal koráb-
ban kiadott rendelete és utasítása el őírja. A gazdák képviselői vissza- 
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utasítatták ezt a követelést. Nova Dinj aški községi elnök, a bizottság 
elnöke, aki maga is földbirtokos volt, a pártjukra állt, így az ő  elnöki 
szavazatával a bizottság a répa megm űveléséért 15 dináros napszá-
mot, illetve vetёssoranként egy dűlő  hosszaban 5 dinárt állapított 
meg. 

Ilyen feltételekkel a munkásak nem voltak hajlandók felvenni a 
munkat. A paritásos bizottság határozatától :eltér ően Sava Gavanski 
és Žarka Šijačié földbirtokosak eltagadták a munkásak követelését. 
A többi földbirtokos kijelentette, hogy a sürg ős munka elvégzésére 
más vidékről hozat munkásokat. A munkásak emiatt 30 tagú munkás-
őrségeket állítattak fel ,a faluba vezet ő  utak mentén, hogy meggátol-
ják az idegen sztrájktör ők érkezését. Hasonló céllal kerékpáros mun-
kás őrjárataktit szerveztek, amelyek az egész határt ellen őrizték. 

Ugyanaznap estére a munkásak értekezletet hívtak össze Kis An-
tal vendéglőjébe, hagy szélesebb körben megvitassák a paritásos bi-
zabtság határozatát, és állást foglaljanak további magatartásukat ille-
tően. Acsendőrség azonban tudomást szerzett a gyűlésről, és a ven-
déglőben tartózkodó, körülbelül száz legismertebb munkásaktivistá-
ból álló tömeget erőszakkal szétoszlatta. 

Másnap, április 28-án reggel a tömeg újra ellepte a f őutcát, majd 
benyomulta községháza udvarába. Közben egy munkásjár őr a mun-
ka beszüntetésére kényszerített ,egy kisebb murrkáscsaportat, amely a 
cukorgyári igazgató birtokán dolgozott. A sztrájkolókkal való szoli-
daritás jeléül rövidesen sok kisipari munkás és kereskedelmi dolgozó 
is elhagyta munkahelyét, habára hatáságak mindent elkövettek, hogy 
ezt és a ,munkásőrségé,k, járőrök tevékenységét megakadályozzák. A 
sztráj.kalók száma szüntelenül növekedett, és már körülbelül 3000 
munkás sztrájkolt. A földbirtakasoklat az гa veszély fenyegette, hagy 
a sztrájkolókkal szolidaritásban az összes srbabrani és környékbeli 
munkásak —körülbelül nyolcezer — leteszi a munkát. A hatáság 
képviselői ,hiáb,a igyekeztek megnyugtatni és .eltávolítani a tömeget. 
Szó helyett erőszakhoz folyamodtak: fél tizenkett ő  tájban lavascsend-
őrök jelentek meg, ,és gumibotjaikkal kiűzték ,a munkásakat a község-
háza udvaráról. Az összeütközés sarán letartóztatták a munkásak ve-
zetőit, Ilцja Puraéоt, Király Lstvánt, Mihailo Savkav jaghallgatat és 
még két munkást. Újabb összeütközés alkalmával a sztrájkolók lerán-
tották lavaikrol ,a csend őröket, és ,dél tájban ismét benyomultak a 
községháza udvarába, hogy kiszabadítsák letartóztatott társaikat, de 
a csendőrök és rendőrök útjukat állták. Időközben a községházán ki-
hallgatták a letartóztatottakat, majd a közvetlenül fenyeget ő  veszély-
től és a várható követikezményekt ől megréQnülve, még ugyaпazmap 
este szabadon bocsátatták őket, Savkov joghallgató .kivételével, akit 
Űbecséгe kísértek. 

A lejátszódott ese аnénydk és a bekövetkezett fordulat arra kész-
tette a munkásokat, hogy :az újvidéki munkafelügyel őség és a bán-
sági paritásos bizottság Іközbelépését kérjék. Ilija Pu.raé és Király 
István, :a srbobrani paritasos bizottság tagjai április 29-én fellebbezést 
állítattak össze, és április 30-án a községi elöljáróság útján -- amely 
igazolta a fellebbezésbe foglalt állításokat — megküldték a bánsági 
paritásos bizottságnak. A fogalmazvány többek között ezeket mondja: 

„Fellebbezünk a srbabrani paritasos bizottság többségé-
nek határozata ellen ,  amelyet a bizottság 1936. április 27-i 
ülésén hozott: 15 dináros napszámot, illet őleg répasoronként 
5 dinárt állapított meg. Mivel ez a -munkabér nem biztosítja 
egy család létminimumát, mert községünkben egy munkás  
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évente csak 35 napig dolgozik, és ebb ől a keresetéből egész 
éven át el kell tartania népets családját, kérjük a nagyra be-
csült címet, hozzon igazságos döntést, amely biztosítja szá-
munkra és családunk számára .a megélhet "est ..." 

Az említétteken kívül még 15 munkás írta alá a fellebbezést. A 
bánчsági paritásos bizottság azonban a helyi bizottság álláspontjára 
helyezkedétt, elfogadta határozatát, és a fellebbezést tárgytalanná 
nyilvánítatta. A munkafelügyelőség viszont rögtön Srbabranba ktildte 
Josif K.ankelj munkafelügyelőt, hagy a helyszínen kivizsgálja .a tény-
leges helyzetet. 

A srbabrani események alakulása és a 'helyzet bizonytalansága 
arra késztette az újverbászi cukorgyár igazgatóságot, hogy a fels őbb 
szervek segítségét kérje. Apri]is 29-én 10,55 órakara következ ő  táv-
iratot küldte a báni hivatal mezőgazdasági ügyosztályának: 

„Ma a következő  táviratot küldtük a földművelésügyi 
minisztériurnna'k: a srbobrani munkások sztrájkja miatt 1500 
hold cukorrépa megműveletlen marad, ez veszélyezteti a ter- 
mést. 

A közérdek azt kívánja, hagy sürg ős közbelépésüket kér- 
j  

A báni hivatal mezőgazdasági ügyosztálya nem tett semmilyen 
intézkedést a távirattal kapcsolatban. Amikor azonban egy mez őgaz-
dasági munkásakból 6116 csoport megismételte követeléseit S.tevaz ~  
1Víajstorovié, a VI. ügyosztály főnöke előtt, továbbá megérkezett az 
újvidéki munkáskamara 1936. május 5-i 584 számú beadványa, iamelS ~  
rámutatott a sztrájk okaira, a báni hivatal !mez őgazdasági ügyosztálya 
1936. május 6-án kiadott 20 700 számú rendeletével utasítatta az ösz-
szes községeket, .hagy május 11-ig alaikíttsák meg vagy újítsák fel pa-
ri.tásюs bizottságaikat, és kölcsönös megegyezés alap]an, kollektív szer-
ződésben állapítsák meg ,az egyes illószakokra és munkam űveletekre 
vonatkozó napszámot és munkafelbételeket. 

Időközben Srbabranban már május elsején este, közvetlenü] 
Kankel] munkafelügyelő  megérkezése utáni megindultak a tárgyelá-
sók. Május másodikán, amint eltávolítatták a községháza közeléb ől a 
sztrájkoló munkásokat, és -visszavonták a falu utcáiról a c эsendőrsé-
get, összeült a paritásos 'bizottság. A gazdák és a munkások képvise-
lői hosszú, heves vita után, +és a munkafelügyel ő  közbelépése ellenére 
sem tudtak megegyezni, így a délelőtti ülés eredménytelen maradt. A 
paritásos bizottság ugyanaznap délután még egy ülést tartott. A mun-
kaadók elfogadták ugyan a munkásak egy-két indítványát, de ez az 
ülés sem oldott meg minden problémát, és nem elégítette ki a mun-
kásdk:at.  

Említésre méltó, hogy Srbоbnanban is, akár Vajdaság más hely-
ségeiben a nép, sőt a kereskedők és kisiparosok anyagilag támogat-
ták a sztrájkalákat, lisztet és kenyeret adtak nekik, hogy „megment-
sék őket az éhhaláltól". 

A május 2-i ülésen végül megállapodtak abban, hogy a munka-
adók élelmezéssel 15, élelmezés nélkül 20 dináras napszámot fizetnek 
a munkásaknak a оukomrépa megтntíveiéséért, napi 12 órás, azaz reg-
gel 6 árától este 6 óráig tartó munkaid ő  mellett. A megállapodás kü-
lön leszögezte, hogy a földbirtokosak nem szeg ődtethetnek idegen 
munkásakat, a munkások pedig aznap beszüntetik a sztrájkot, és 
munkába állnak. 
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A srbobrani mezőgazdasági munkásék egyhetes sz.trájkj a sikerrel  
fejeződött be. A munkasak kiharcolták követeléseiket, és nagy gy ő-
zelmet arattak. A már régebben elszeg ődött munkások napszáma az  
áprilisi sztrájk kitörése el őtti napszám kétszeresére emelkedett.  
Ugyanezekkel a feltételekkel kellett szeg ődtetni a többi helybeli me-
zőgazdasági munkast is. A paritásos bizottság április 27-i határozatá-
hoz képest — amelyeit a községi elnök szavazata kényszerített a mun-
kásakra, és amely ellen a dolgozók a bánsági paritásos bizottsághoz  
fellebbeztetik — ,  33%,-kal növekedett a napszám, azaz 15 dinárról 20 
dinárra emelkedett. 

A megállapodás azonban nem határozta meg az aratás és a kuko-
ricaszedés idejére vonatkozó napszámot. Ezt a kérdést a paritásos bi-
zottságok képvisel őinek óbecsei értekezletén kellett volna rendezni.  
Az értékezletet a rnunkásák általános elégedetlenségének kivizsgáló - 
sása a járási főszolgabíró hívta össze május 4-én hétf őn délelőtt 9  
órakar. Az értekezletre a paritásos bizottságok képvisel őin kívül  
meghívták a községek képvisel őit, a báni hivatal kiküldöttjét és a  
Mezőgazdasági Munkásak Szövetségének képvisel őjét  

Az értekezlet kimenetelében és eredmenyében érdekelt munká-
sak aznap , nem álltak munkába. Felkészültek arra, hogy rnindannvian  
elmennek Őbecsére, és figyelemmel kísérik az értekezlet munkáját.  
A járás minden helységéből, Srbobranból, Turijárál, Bácsföldvárról,  
Péterrévéről már a kora reggeli órákban megérkeztek Óbecsére a me-
zőgazdasági munkásak csoportjai. Ott tömegesen csatlakoztak hozzá-
juk az óbecseiek, akik már egy nappal el őbb megtették a szükséges  
előkészülebeket a szervezett fellépésre. Már vasárnap este őrségeket  
állítattak a várasból kivezet ő  utakra, hogy aznap egyetlen munkás se  
menjen dolgozni. Az értekezlet napján több ezer mez őgazdasági mun-
kás gyűlt össze a várasban. Akciójukba — bár nem voltak kell őkép-
pen felkészülve — bekapcsolódtak a textilgyár, a kefegyár munkásai,  
de rövidesen, még ugyanazon a napon a többi gyár és a kisipari üze-
mek munkásai is csatlakoztak. Igy még a paritásos bizottságok érte-
kezlete el őtt nagy tömegtüntetés zajlott le a mai Felszabadulás téren.  
A tüntetés tíz órakor, érte el tet őponti át. A dokumentumok nem tar-
talmaznak biztos adatokat arra vonatkozóan, hogy hány munkás tün-
tetett. Az egyik dokumentum 3000 munkást említ, a tüntetéssel. kap-
сsolatas Per tárgyalása álkalmával a lapok 4000 tüntet őről s7ám.oltak  
be, viszont Svetazar Markovié-Toza A vajdasági rnezógazdasági mun-
kásság problémái (Práblemi polioprivrednag radništva u Voivodini.)  
című  művében, valószínűleg meghatározott propaganda célfából, né-
mileg eltúlozva azt írna, hogy a tüntetésben 10 000 munkás vitt részt.  

A paritásos bizottságok, a helyi hatósá gi szervek kénvisel ői, Jo-
sif. Kankeli. a báni hivatal munkafelügvel őfe és Diura Hadnadiev.  
Jugoszláv Mezőgazdasági Munkásak Szövetségének titkára ilyen kö-
rülmények között .nem kezdték meg az. értekezletet. A óbecsei szüle-
tésű  Djura Hadnadiev titkár hiába igyekezett beszédével rábírnia  tö-
meget. hogy oszoljon szét és térjen haza, igyekezete 'eredménvtelen  
maradt. A mezőgazdasági munkásak azt követelték, hogy a kollektív  
szerződés rendelkezéseit az ő  részvételükkel, a téren vitassák meg, és  
bocsássák szabadon a srbobrani sztrájkban való részvétele miatt le-
tartóztatott Miha.ilo Savkav foghallgatót. A hatóság képvisel ői azon-
ban nem voltak haila.ndók teltesíteni ezt a követelést. Az elutasítás  
viharos tiltakozást és elégedetlenséget váltott ki a tömegb ől. Az eae-
ménvek menetétát megrémült Sturm textilgyári igazutónak sikerillt  
néhány munkást, köztük Magda Živkovićot, Sever Tatiéot és Tábh  
Istvánt provdkálni. A provdkálással az voltacélja, hagy az általános  
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sztrájknak törvénytélen rés tilos menetet adjon, így lehet ővé tegye a 
csendőrség beavatkozását. Az említettek egy csoport elkeseredett, de 
jó szándékú .munkással együtt megtámadták a fogda őrségét, feltör-
ték a fogdát, kiszabadították Mhailo Savkov joghallgatót és több 
mint tíz politikai rabot. 

Két nappal később, az óbecsei eseményekről tett jelentesében 
Josif Kankel] munkáfelügyel ő  a következűket írta: 

„Teljesen lehetetlen volt ezzel a tömeggel tárgyalni. A 
munkások minden kérdését rögtön meg kellett oldani, mert 
mindaddig nem voltak hajlandók elhagynia teret, amíg Sav-
kov nincs szabadon. A gyors intézkedésre képtelen járási f ő -
szolgabíró telefonálással vesztegette az id őt, miközben a tö-
meg benyomulta járási főszolgabíróság épületének folyosóira 
és a községházára, feltörte a fogdát, és kiszabadította S аvko-
vot." 

A kiszabadított Savkov beszédet mondott. Felhívta a tömeget, 
hogy tartóцkadjan a rendzavarástöl, ne adjon lehet őséget a hatósá-
goknak és a munkaadóknak a fegyveres beavatkozásra. Azt banácso Іta 
a munkásaknak, hagy legyenek fegyelmezettek, ne hallgassanak a 
provokációkra, őrizzék meg a rendet es higgadtságukat. Ezzel segí-
tik elő  -a legjobban, hogy gyorsan és akadály nélkül létrejöjjön a kol-
lektív szerződés, amely az értekezlet célja, s amelyért ők is összegyűl-
tek. Savkov indítványát ellenkezés nélkül elfogadták, így a paritá-
sos bizottságok képvisel ői megtarthatták értékezletüket, amely bizo-
nyos értelemben a mez őgazdasági munkásak helyzetét tárgyaló ankét 
volt. Az agrárproletariátus alaposan dokumentált nyomorúságos hely-
zete és az óriási tüntet ő  tömeg jelenléte arra késztette a munkaadók 
képviselőit, hogy ellenkezés és halogatás nélkül elfogadják. a mez ő-
gazdasági idénymunkások által követelt munkafeltételeket és munka-
béreiket. 

De aznap csak az óbecsei munkások munkafeltételeir ől és nap-
számáról kötöttek írasbeli megállapodást, a többiek problémáit a kö-
vetkező  napokon kellett megoldani. Az óbecsei kollektív szerz ődést a 
munkaadók részéről Mita Baarov, a mez őgazdasági munkások részé-
ről Mirko Avramov és Kis Ferenc írtak alá, Nagy Jözsef, a közsegi 
elölj áróság iképviselőj e j elenlétében. A szerz ődés az alábbi minimális 
munkabért állapította meg a mezőgazdasági munkásak részére: 

_Január 1-től március 31-ig és október 1-t ől december 
31-ig élelmezéssel 15, élelmezés nélkül 20 dinára napszám, 
napi 10 órás munkaid ő  mellett. 

Április 1-től június 30-ig élelmezéssel 25, élelmezés nél-
kül 30 -dinár ra napszám, napi 12 órás munkaid ő  mellett, jú-
lius 1-tői szeptember 30-ig - viszont "élelmezéssel 35, élelmezés  
nélkül 40 dinár, szintén napi 12 órás munkaidő  mellett.  

A kukoricát ötödébe m űvelik, de a munkás katasztrá-
lis holdankét 25 kéve szárat ,és 25 dinár készpénzt is kap.  

Aratáskor .katasztrális holdanként legalább 100 kg bú-
zát, 5 kg kenyerét vagy lisztet, 1/2 kg szalonnát vagy zsírt, 2  

kg burgonyát és 10 dinár készpénz+ fizetnek az aratómunkás-
nak, 5 hald után pedig egy fuvar szalma is :pár neki. Az arató-
gép-tulajdonosaknak tilos részre aratást vállalni.  
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A cséplésért, napi 14 órás munkaidd mellett, az elcsé-
pelt búra 4%-a ,és élelmezés, vagy a július 1-től október 1-ig 
terjedő  időszakra megállapított napszám jár. 

A cukorrépát negyedébe m űveli a munkás, és ő  fizeti 
a vetőmag negyed részének az árát. Köteles a répát három-
szor megkapálni, egyelni, kiszedni és kocsira rakni. 

Tilos idegen munkást aPkalmazr;i, aan g a helységben 
munkanélküli van. 

A túlórákért a munkaadók kötelesek az illet ő  időszakra 
megállapított napszámot fizetni. 

Csak Őbecse berületére vonatkozó érvénnyel hozták meg ezeket a 
rendelkezéseket, de hamarosan a jará.shoz tartozó többi falu paritá-
sos bizattságá.nak is ezek alapján kellett összeállYtani a kollektív szer-
ződés pontjait. Mielőtt azonban .a megállapodást közölhették volna az 
egybeg íílt munkástömeggel, amely kétségtelenül elfogadta volna a 
megállapodás mendelkezéseit, és békesen szétoszlott, hazament volna, 
váratlanul megjelent a helyi rend őrség, továbbá az időközben Újvi-
dékről, Péterváradról és más környékbeli helységekb ől odavezényelt 
csendőrség. 

Déli egy óra tájban súlyos összecsapásoikra került sora Felsza-
badulás téren. A csendőrök és rendőrök puskatussal, szuronyos pus-
kákkal kíméletlenül ütötték-vernék az embereket, hogy szétzargas-
sák a tüntet ő  tömeget. Sok munkás megsebesült. Az összeütközés 
utána kiontott vértől foltos téren ruhadarabok, cip ők, kövek, szét-
tört tárgyak heverbelk szanaszét. A tömeg csak hosszabb ideig tartó 
összeütközés után vonult vissza a mellékutcákból. Ezután páratlanul 
kíméletlen terror kezdődött. A sorozatos letartóztatások több napig 
tartattak. Latartáztaaták a Jugoszláv Munkástik és Tesztvisel ők Szak-
szervezebénék és a Mez őgazdasági Munkásak Szövetségének helyi ve-
zetőit és mindenkit, aki gyanús volt. Az élharcos munkásak elleni haj-
sza kiterjedt sok ellenzérki politikái aktivitstára, úgyhogy az esernén уt 
követő  tíz nap alatt több száz személyt letartózt аtbak, köztük sok 
olyant is, aki a legutóbbi, 1935. május 5-4 választásokon 'az Egyesült 
Ellenzéik listá j ára szavazott. 

Ez a terror tulajdonképpen Milam Stojadinavi ć  fasisztabarat, nép-
ellenes rendszerének, alárendeltjeinek és híveinek az állam politikai 
,eilenfеleivél való leszámolása volt annak ürügyén, hogy az ellenzé-
kiek felelősek a május 4-I eseményekért. De a drákói intézkedések és 
az aktivistákra zúduló terror ellenére sem sikerült a hatáságaknak ki-
nvomoznhtk a május 4-i tiltalkozá sztrájk szervez őit. Nem sikerült , az 
újvidéki törvényszéknek sem, amely ,tiktóber végén és november ele-
jén 28 munkás és 3 munkásnő  fölött ítélkezett. A má:iu.s 4-i óbecsei 
események epilógusaként a törvényszék 16 munkást három hónaptól 
két és fél évig berjedó fogházra ítélt, a többeeket felmentette a vád. 
alól. 

A május 4-i ábecsei események, továbbá az április végi és május 
eleji 'srbobrani, staniši ći, bajsai és nadalji -sztrájkok eredm ~ényekén-
pen ,az újvidéki munkáskamara m:ár május 5-aén beadvánnyal fordult 
Svetialav Paunovi ć  dunai bánthoz azzal a kéréssel, hogy .személves 
közbelépésével gátolja meg az 'eanlített tüntetések, sztrájkok megis-
métlődését. A beadvány szerint a zavargások oka abban rejlik, hogy 
a mezőgazdasági munkásság teljesen elszegényedett, és csodával ha-
táros. hogy súlyos anyagi helyzete ellenére rnég fenntartja életét. Ha 
figyelembe vesszük ezeket gaz okokat, egészen logikus a következ-
mény, ,а  tömnegek spontán možgolódása". A beadvány figyelmezteti a 
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bánt: - „A mozgalom hullámfiai egyre nagyobb méreteket öltenek, ha az 
arra hivatottak nem tesznek lépéseket, és megfelel ő  intézkedésekkel 
nem vezetik le az elégedetlenséget". A beadvány .az egyik legsürg ő-
sebb intézkedésnek azt indítványozza, hogy a bán rendeletéri a leg-
rövidebb időn belül minden községben újítsák fel, vagy ahol nincs, 
a1akјštsák aneg a paritásos bizottságokat. A b.izattságok közös meg-
egyezéssel létrejött kollektív szerz ődésekben rögzírtasék le .az egyes 
mwnkaműveletekért a különböző  évszakokban járó napszámot. 
A .bán elfogadta .a unkáskanara javaslatát, - és már május 
6-án rendeletben utasított minden járási f őszolgabíróságot, községi 
elöljáróságot a paritásos bizottság megválasztására, összetételére és 
munkájára vonatkozóan. határid őnek május 11-ét tűzte ki a rendelet. 
A községi paritásos bizottságokban felmerül ő  viszályok és az esetle-
ges fellebbezések elintézésére idö:közben a bánsági paritásos bizottsá-
got is újjászervezték. 

A rendelet alapján az ábecsei járás minden helységében megala-
kult a paritásos bizottság. 

Péterrév'én a :következ ők lettek a bizottsági tagok: elnök Ozren 
Balubdžić, jegyzőkönyvvezető  Novak Mudrinski, tagjai a munkaadók 
részérő l Momčilo Stanojev és Korhec István, a munkások részér ő l 
Szabó István és Máriás András, póttagok a munkaadók részér ől Žarko 
Nonin ,és Kis István, a munkásak részér ől Korponci József és Pálfi 
Ferenc. 

Bácsföldváran a következ ő  személyekből alt a paritásos bizott-
ság: elnök Mladen Vajnović, helyerttese Horvát Márton, jegyz őkönyv-
vezető  Milan Stojadinović  községi j egyzö, tagjai a munkáltatók részé-
ről Vuja Markov és Botka Ferenc, a munkavallalók reszér ől Lazar 
Sékulić  és Tarján István, páttagok Stevan Brankov és Radivoj Seku-
lić , illetve CsepIlegi Gergely és Števan Javi ć . 

A turijai paritásos bizottsag összetétele: a munkaadók ,képvsele-
tében Josim Djisalov .és Bagdan D. Medurić, a mezőgazdasági mun-
kásdk képviseletében Lazar Andri ć  és Jovan M. Joci ć . Az előbbiek he-
lyettesei Kosta Gajinov ,és Vlada V. Medurić , az utóbbiaké Jaca Si-
ri~ki és Dragoljub Sremčev. 

A következő  napokban először Srbobranban jött létre kollektív 
szerződés a munkások és a munk.aadák között, azután május 7-én 
Bocsföldváron, május 9- ,én Péterrévén, Turfján pedig több ülés, ja-
vaS1аt, tiltakozás és kölcsönös fellebbezés után június 11-én. 

A kollektív szerződéseket mindenütt a Mez őgazdasági Munkaso'k 
Szövetségének emlékiratába foglalt és 'a helyi •adottságókhaz idomí-
tott keretjavaslat alapján kötötték meg, és sok tekintetb еn alapul fo-
gadták el a május 4-éл . бbecsén megkötött .kollektív szerz ődés rendel-
kezéseit. 

A .srbabrami földbirtakoso+k és munkások a szerz ődésben meg-
egyeztek abban, hogy .a ,minimális órabér élelmezéssel 1,5, élelrrnezés 
nélkül 2 dinár, vagyis 10 óras munkaidő  mellett a minimális nap-
szám 15, illetve 20 dinár. A többi rendelkezés azonos volt az Obecs&i 
kötött szerződés rendelkezéseivel. 

Bácsföldváron hirdetmény formájában nyilvános helyen kifüg-
gesztették a megkötött kollektív szerz ődést, aшély a következ ő  ren-
delkezéseket tartalmazta: 

A mezőgazdasági munkások napszáma január 1-töl április 30-ig 
és oiktáber 1-t ől december 31-ig élelemmel 15, élelem nélkül 20 di-
nár, napi 10 órás munkaid ő  mellett, május 1-töl szeptember 30-ig 
élelemmel 20, élelem nelkül 35-40 dinár, a munkaid ő  pedig napi • 12 
óra. 
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A kukorica megműveléséért a termés egy ötödét kapja a munkás, 
azonkívül katasztrális holdankét 20 dinárt és 25 kéve szárat. Ha csak 
kukoricaszedésre szeg ődik, a termés egy nyolcadát kapja csöves ku-
koricában, azonkívül katasztrális holdanként 15 kéve szár és 10 dinár 
j ár neki. 

A cukorrépa megműveléséért a munkása termés egy negyedét  

kapja. Búzaaratásért ,egy tizedet, de ez nem lehet kevesebb, mint 100  

kg katasztrális holdanként. Azonkívül .a szalma egy tizede és ka-
tasztrális holdanként 5 kg kenyér vagy liszt, 2 kg burgonya, 1 kg zsír 
vagy szalonna és 10 dinár jár a munkásnak. 

Cséplésért a munkásak az elcsépelt búba 4 0/0-át és élelmet kap-
nak, ha .a gépnél 24 munkás dolgozik. A cséplési munkaid őt nem álla-
pítatták meg. 

A szerződés egyúttal leszögezte, hagy aratás idején nem lehet a 
falu határában idegen munkásakat alkalmazni, és azoka földbirtoko-
sok, akiknek •aratбgépük van, csak öt láncot arathatnak le géppel, a 
többit kötelesek aratórészre kiadni. 

Ugyanilyen rendelkezéseiket tartalmazott a péterrévei paritáso б  
bizottságban kötött megállapodás is. 

A turij ai paritásos bizottság is hasonló megállapodást kötött az 
zal az eltéréssel, hogy a csépl őmunkásóknak az elcsépelt búzából nem 
4, hanem 3%,-ot állapított meg, az aratógép-tulajdonosaknak padig 
csak azt tiltotta meg, hogy részért vállaljanak aratást. Az említett 
szerződésektől ez a megállapadas abban tért 11, hagy Turij án szerz ő-
désbe foglalták: •a 17 évesnél fiatalabb munkások és n ők 20%-kal ki-
sebb napszámot kapnak. 

A május 4-i óbec мsei mиgállapadással, amellyel a mez őgazdasági 
munkások teljes győzelmet arattak, és az utána kötött szerz ődésekkel 
korantsem szűntek nieg a vidék proletariátusának akciói. A munkál-
tatók már a következ ő  napoktól kezdve szüntelenül a megkötött  
szerződések megszegésére törekedtek. A becsei gazdakör a községi 
elöljáróság útján már május 11-én fellebbezéssel fordult a bánsági 
paritásos bizottsághoz ,és kérte, hogy „az ábecsei járáshoz tartozó köz-
ségek paritásos bizottságainak a. mez őgazdasági munkásokra vonat-
kozó megállapodásait ne fogadja el, mert a május 4-i megállapodást 
terror nyomása alatt hozták". A bánsági paritásos bizottság azonban 
néhány újabb levélváltás, a paritásos bizottságok jegyz őkönyveinek 
felülvizsgálása és a Mez őgazdasági Munkasak Országos Szövetségé-
nek beadványa után, június 8-án azt válaszalti a földbirtakosdk má-
jus 11-i beadványára, hagy elutasította a fellebbezést, és meger ősí-
tette a paritásos bizottságok május 4-i ülésének határozatát. 

Időközben .a Mezógazdasági Munkások Országos Szövetségének 
péterrévei helyi szervezete is panasszal fordult a bánsági paritásos 
bizottsághoz: „a munkaadati neon hajlandók teljesítem a vállalt kö-
telezettségeket", ezért a bonsági paritásas bizattsá.g közbelépését, 
„vagy a sztrájk engedélyezését kérik". 

Nyáron Turij án is újabb összeütközésekre került sor, mert a 
munkaadók, illetőleg a cséplőgép-tulajdonosok a június 11-ei megálla-
podással ellentétben idegen munkásakat akartak alkalmazni. Ezért a 
helybeli paritásos bizottság több eredménytelen ülése után, a mez ő-
gazdasági munkások a munkaadók önkénye miatt panasszal fordultak 
a királyi báni hivatalhoz, illetőleg a bánsági paritásos bizottsághoz, 
mire az a következő  rendeletet küldte az óbecsei járási f őszolgabíró-
nak: „ ... Utasítsa rögtön a községi elnököt, tegyen intézkedéseket a 
miniszter úr 313-5994/928. számú rendelete 1. pontjának szigorú 
végrehajtására". Ez a rendelet el őírja: idegen munkásokat csak akkor 



lehet alkalmazni, ha a paritásos biizattság el őzőleg megállapítja, hogy  
a helységben nincs több munkanélküli. A cséplésért járó bér is vitás  
volt Тuriján. A június 11-i megállapodás az elcsépelt búza 3%-át és  
élelmezést rögzített, a munkaadóknak azonban a paritásos biiz оttság  
elnöke, azaz a községi elnök szavazatával sikerült ezt 2,5 0/a-ra és élel-
mezésre csökkenteniük. Amikor ezt a határozatot közölték a község-
háza előtt összegyűlt munkásakkal, azok egyhangúlag tiltakozva kij e-
l.entették, hogy ennyüert nem dolgoznak. 

A munkaadók azzal érvelteik, hogy már csak a gyengébb munká-
sok maradtak, ezért fizetnek kevesebbet, a négy csépl őgép-tulajdonos 
pedig nem volt hajlandó helybeli munkásokat felvenni. A srbabrani 
csendőrség azonban július 13-án el űzte a gépektől az idegen munká-
sokat, és kényszerítette a csépl őgép-tulajdonosokat, hagy helybeli 
munkásakat alkalmazzanak. 

Hasonlóképpen próbáltak eljárni szeptember eleién a tsrbabrani 
birtokosok is. Boszniából akartak munkásokat szeg ődtetni, hogy ez-
által csökkentsék a még május elején aláírt kollektív szerz ődésben 
megállapított napszámot. Azonban a munkások tiltakozása miatt aг  
újabb sztrájktól retteg ő  munkaadók kénytelenek voltak a szeg ődte-
tett munkásokat elbocsátani, és helybeli munkásokat alkalmazni. 

Ezzel véget ért az óbeesei és járásbeli mez őgazdasági munkásak 
akciója. Egészben véve sikeres volt, mert az agrárproletariátus a kol-
lektív szerződések kiharcolásával nagy anyagi gy őzelmet vívott ki. De 
ezzel még nem merül ki az akció nagy jelent ősége, ugyanis ezek a 
sztrájkok — abban az évben az els ő  vajdaságii ,sztrájkok — példásuk-
kal rendkívüli módon elđsegítetbék más, els ősorban a környékbeli 
helységek mez őgazdasági munkásságának harcát. 

Az agrárproletariátus megmozdulásaival párhuzamosan az óbe-
csei gyári és kisipari munkásak is harcot folytattak. Csatlakoztak a 
rlájus 4-4 általonos tiltakozó sztrájkhoz, majd folytatták külön akció-
jukat és sztrájkjukat, els ősorban gazdasági és egyéb jogaik kiv űvásá-
ért. 

A május 4-i sztrájkot újabbak követték: 

.a Dráva Kefegyárban, 

Kđniig Már kefegyárában,  

az építkezési iparban, 

Weigner Károly kőfaragó üzemében, 

Mencsik János textilgyárában. 

A sztráíkoló munkásak elsősorban béremelést és a knllekfiv szer-
ződés megkötését követelték. A sztrájkakciókat az ORNS, URSS és 
az ORS tagozatai iiránvftották, Az események további menetében en-
nek messzemenő  következményeü voltak, us.*vanis az említett szerve-
zetek nem voltak egységesek, egymástól elkülönülve íiránvították ak-
cióiukat, egvéni tárvalósokba bocsátkoztak, és külön kötöttek szer-
ződéseket. Közös fellépés helyett az akció több külön sztrájkra sza-
kadt.  

A megőrzött, de nem feltétlenül biztos adatok alapján az alábbi  
táblázatban bemutatjuk a foglalkoztatott és a sztrájkóló munkások  
számát:  
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Vá1i1a1at  1i foglalkoztatottak 
száma  

A  sztrájkolók 
 

száma  

z ~ 

Férfi Nő  Összesen Férfi Nő  Üsszessn đsszesen  

Mencsik János 122 300 422 113 289 402 20  
Drava 60 50 110 58 33 91 19  
Кőnig Mór 13 10 23 8 10 18 5 
Weigner Károly 30 — 30 30 — 30  — 

Ёpі tkezёsi ipar 
(5 szakma) 100 — 100 100 — 100 — 

CSsszesen 325 360 685 309 332 641 44  

Négynapos sztrájk után kollektív szerz ődés jött létre Stern Béla, 
a Drava Kefegyár tulajdonosa, és az ORNS tagozata, illetve K őnig 
Mór kefegyáras és a szakszervezet (között. 

A május 7-én megkötött els ő  .kollektív szerz ődés 10 pontban fog-
lalta össze a Drava Kefegyár munkásainak és tulajdonosának jogait, 
kötelességeit. A kollektív szerz ődés rendelkezései szerint: 

a munkaadó semmivel sem gátolja a munkások szak-
szervezeti szervezkedését, és els ősorban szervezett munká зΡo-
kat alkalmaz; 

a munkaidő  napi 8, illetőleg heti 48 óra; 
a munkavédelmi törvény .értelmében a munkások bi-

zalmikat választanak; 
a munkaadó kötelezi magát, hogy a tanoncok felvé-

tele és kiképzése tekintetében betartja az ipartörvény rendel-
kezéseit; 

a felmondási idő  14 nap; 
a szerződés megállapította gaz akkordbéreket és az óra-

béres munkások bérét: az órabér 2,5 dinár; 
a munkások !kitelezték magukat, hagy engedély nél-

kül nem hagyják el munkahelyüket, és minden munkát ren-
desen elvégeznek;  

a munkások május 11-én munkába állnak; 
mindarra, amit nem foglaltak szerz ődésbe, a hatályos 

törvényes előírások érvényesek; 
a szerződés egy évig érvényes. 

A kollektív szerződés olyan akkordbéréket állapított meg, hogy 
egy közepes képességű  munkás a korábbi 7-14 dinárral szemben 
napi 20 dinárt, - egy munkásnő  pedig 16 dinárt kereshetett. Josif 
Kankelj• munkafelügyelő  a népjólétrés közegészségügyi rninisztérium-
nak küldött j elentésében azt írta, hogy •a szerz ődés szerint a munká-
sok bére 42,8---128,6 І/a-ka1 emelkedett. 

A Kőnig Mór kefegyáras és az ORNS tagozata }között létrejött 
szerződés szintén a munkásak győzelmét jelentette: a munkások az 
•addigi napi 7-15 dináros bér helyett ugyanazért a munkáért napi 
15-20 dináros munkabért kaptatik. A szerz ődés pontjai, a hatodik 
pont kivételével, majdnem teljesen egyeztek az el őbb említett szei•- 
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ződés rendelkezéseivel: minden munkam űveletre külön munkabért 
írt elő , a munkásoknak 2,5, a an,unkásn őг Ρknek pedig 2 dináras órabért 
állapított meg, a küls ő  munkáért 18 dinár volta napszám, a túlórá-
zásért 50°/a-kal magasabb bért írt el ő . A szerződés kötelezte a mun-
kásokat, hogy május 11-én munkába álljanak. 

E kollektív szerződés anyagi jelentőségére az világít rá legjobban, 
hogy a munkafelügyelő  jelentése szerint a munkások bére 26,6-
114,3%-kal emelkedett. 

Két nappal később, vagyis május 9-én 100 építkezési ipari mun-
kás is kollektív szerződést kötött 5 munkaadóval. Ezeknek a munká-
soknak +a sztrájkját az Építőipari Munkások Szövetsége szervezte és 
irányítatta, amely az URSS 'kötelékébe tartozott. A kollektív szerz ő-
déssel a munkások kivívták, hogy a napi 12 órás munkaid ő  napi 10 
órára csökkenjen és a munkabérek átlagosan 20 0/a-kal emelkedjenek. 

Az ,említett kollektív szerződések megkötése után már csak két 
vál4alatban sztrájkoltak +a miunkások: Weigmer Károly k őfaragó üze-
mében rés Mencsik János textilgyárában. A k őfaragók sztrájkját az 
ORS irányította, amelynek Zágráblaan volta központja, a textilgyá-
riakét pedig a Belgrádban székel ő  ORNS. Ezért. nem is jöbt létre. köz-
tük szorosabb együttműködés. 

Többszöri tárgyalás ,és külön megbeszéléseken vitatott javaslatok 
után megállapodás jött létre, és a szervezet kollektív szerz ődést irt 
alá Weigner Károllyal. A szerz ődés napi 8, azaz heti 48 órás munka-
időt állapíto+tt meg. A munkaadó .kötelezettséget vállalt, hogy a túl- 
órázásért 500/0,-kal többet fizet. A szerz ődésben munkásünnepnek is-
merte el május elsejét, és hozzájárult munkásbizalmiak ,megválasztá-
sához. A szerződés 'adag 2C+°/o Јkal növelte a sztrájk el őtti napszámot, 
illetőleg órabért. A munkaadó kötelezte magát, .hogy nem gátolja  a 
munkások szervezkedését, minden munkást visszavesz, és nem üldözi 
a sztrájkban részt vett munkásokat. Az ORS helyi szervezete is le-
rögzítette, hogy nem üldözi a szervezetlen munkásakat. A szerz ődés 
végül kimondta, hogy a munkások a szerz ődés aláírását követő  napon 
munkába állnak. Ezzel még ,egy sztrájk véget ért. A munkások jelen-
tős béremelést harcaitak ki: a kezdetben követelt 5C$V0 helyett 20°,% 0  
kal +emelkedett a ,munkabér. 

Ugyanazon .a napon a textilgyári munkásak ;sztrájkja is befejez ő --
dött. Amegkötött kollektív :szerz ődés a takácsók és szöv őnők akkord-
bérét 10, a fonalazókét 5 0/0, kal emelte, a többiik bére változatlan 
maradt. A munkaidőt napi 8, illetőleg heti 48 órában állapította meg. 
A szerzódésben a munkaadó ,kötelezettséget vállalt, hogy semmivel 
sem gátolja .a munkások szervezkedését, a tanoncdk felvétele és kikép-
zése tekintetében betartja az ipartörvény rendelkezéseit, nem üldözi 
a sztrájkoló munkásakat, és nem bocsát el senkit a .sztrájkban való 
részvétele miatt. Továbbá a szerz ődés 14 napos felmondási id őt álla-
pított meg azzal a kikötéssel, hogy a munkaadó ,és a munkások csak 
a bérfizetés napján mondhatnak .föl. A munkásak kötelezték magu-
kat, hogy minden munkát rendesen elvégeznek, és szándékosan nem 
okoznak kárt. A szerz ődés kimondta, hagy a vállalat munkásai min-
den év januárjában bizalmiakat választanak, akik bármilyen esetle-
ges viszályban vállalják a közvetít ő  szerepet a munkásak és .a mun-
kaadó között. Végül a szerződés úgy rendelkezett, hogy a munkások 
május 18-án reggel 6 órakor álljanak munkába. 

Ezzel az óbecsei gyári és kisipari munkások utolsó 1936. évi 
sztrájkja is befejez ődött. Egészben véve aztmondhatjuk, hogy a vá-
ros munkásainak ezekkel az .akciókkal sikerült lényegesen növelni a. 
munkabéreket, csökikenteni a munkaid őt és javítani az .egyéb munka- 
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feltételeket. Ha azonban szervezettebb a helybeli proletariátus, szilár-
dabb a JKP helyi szervezete, szervezetileg egységes a szakszervezeti  

mozgalom, akkora gyári és ipari anunkásság, az agrárproletariátus  

harca még eredményesebb lesz: 1VZéretüknel, erejüknél, az asztály-
harcas erők megerősödésénél, nemcsak a város, hanem a távolabbi 
környék közvéleményének mozgósításánál, más várasak és falvak pro-
letariátusára valóer őteljes hatásuknál fogva ezeknek a sztrájkmoz-
galmaknak átfogóbb j elentőségük is van.  

Ezt igazolja a munkaadók hitványsága, tehétetlensége, rettegése 
és az a körülmény, hogy a hatóságokkal érs a rend őrséggel karöltve 
váltig igyekeztek kinyomozni, zaklatni, megvádolni és letartóztatni a 
május 4-i általános sztrájk munkásaktivistáit. A sztrájkok lezárulása 
után meg akarták szegni a kollektív szerz ődések rendelkezéseit, új 
munkásokat szándékoztak felvenni, hogy elbocsáthassák a nekik nem 
tetszőket, mert újabb munkásakcióktól tartottak. De a sztrájkok után 
a szakszervezetek szembetún őаn megszilárdultak, és olyan határozott 
elszántsággal reagáltak a munkaadók örikéлyes és törvénytelen eljá-
rásaira, hogy a legtöbb újabb asztályösszeütközésben a munkások 
megvédték kiharcolt vívrnányai+kat, és az összeütközésekb ől majdnem 
mindig győztesen kerültek ki. 

Ezért — habár voltak bizonyos szervezeti fogyatékosságai — az 
óbecsei és környékbeli proletariátus tamadó jelleg ű  akcióival lénye-
gesen javított anyagi helyzetén, és a helyi osztályösszecsapásokban 
végeredményben teljes erikölcsi-politikai győzelmet aratott. 
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